



周洋夺冠,第一个拥抱的是李琰,中国短道速滑队的主教练,一如几天前王濛夺冠时跪拜李琰一样。队员们都知道,在中国短道速滑创造奇迹的背后,是李琰辛勤的付出。由于李琰训练异常严厉,队员们都喊她“后妈”,事实上,“后妈”除了霸气,还有几分温婉。

奇迹背后 是“后妈”的付出

揭秘中国短道速滑队主教练李琰的故事

她驯服了阿波罗

1988年,未满20岁的李琰参加了加拿大卡尔加里冬奥会短道速滑比赛,并在1000米和1500米两个项目上一人独得两金,遗憾的是,当时短道速滑还没有被列为正式比赛项目,否则,李琰将成为中国冬奥会第一枚金牌得主。1992年李琰退役。之后她上大学,成家,找到了工作。

2001年,李琰出任斯洛伐克短道速滑队教练。斯洛伐克是一个冰球强国,但短道速滑项目的发展几乎是零。只身来到欧洲的李琰面对的是一项高难度的挑战。一年后,斯洛伐克队在欧锦赛上夺得一个全能第六,两个单项第四名。李琰还带领一名队员获得盐湖城冬奥会的参赛资格,为斯洛伐克实现了零突破。

出色的执教能力,让李琰收到了美国方面的邀请,担任美国短道速滑队总教练。其间她还和美国名将阿波罗有过几次“交手”。2006年都灵冬奥会,李琰率领美国队打了场漂亮仗,阿波罗夺得1金1铜,美国男队获得接力铜牌。阿波罗在夺得男子500米金牌后热情拥抱李琰。这一幕被摄像机永久定格。

她回国选择分离

2006年5月,李琰谢绝了美国队的极力挽留,回国担任中国短道速滑队教练。从辞职到回国,这中间只用了一周时间。

其实,李琰当时也有很多不舍,她的丈夫刚在美国找到一份稳定的工作,小女儿还不满两岁,两人刚刚在美国买了房子,选择回国就意味着新一轮的分离。“我丈夫开玩笑地说,我怎么老是追不上你的脚步啊!我好不容易到了欧洲,你去了美国;我追到美国,刚刚安定下来,你又回国了。”李琰说。不过,善解人意的丈夫还是支持了妻子的决定。

李琰来中国执教,只有一个目的,带领中国短道速滑队走上巅峰。在她执教的几年时间里,中国队成绩上升很快。起初王濛不适应了李琰的训练方法,还和她闹了矛盾,但后来王濛知道,李琰对事不对人,她骨子里是个善良温婉的女人。后来,王濛和李琰情同母女。

她被称为“后妈”

冬奥会前,李琰度过了一个极有意义的生日,生日还是爱徒王濛精心策划的。这是40岁刚出头的李琰第一次率领中国国

家短道速滑队征战冬奥会。在面对温哥华冬奥会的巨大压力下,李琰告诉所有队员:“我喜欢刺激!你们要有信心。”

由于训练异常严厉,队员们都叫李琰“后妈”。在中国队员心中,李琰是一个很严格的教练,值得信服,但似乎缺了点人情味儿。“我并不奢望和队员们嘻嘻哈哈,每个人都很开心,比赛的时候怎么办?教练员的价值如何体现?我想还是用成绩说话吧!”李琰说。温婉、霸气,风马牛不相及的两个词,完美地统一在李琰身上。如今的短道速滑队就是一个大家庭,和睦而和谐。温哥华冬奥会,中国队成绩突出,在李琰看来,并不是偶然。事实上,从2007年开始,中国队便接连在世界大赛中有出色的表现。

她的软肋是女儿

李琰有一处软肋不敢触及,那就是三岁多的女儿——可爱的伊莎贝拉。

回国执教后,李琰一家人分居三地:丈夫继续留在美国工作;她长期驻守北京首都体育馆,一间简易的房间,办公住宿两用;公公婆婆带着女儿住在东北。每隔几个月,爷爷奶奶会带着女儿来看望妈妈。“每次见到女儿,我都觉得又长大了,小孩子长得快,不常见,所以每次见面都感觉又大了,又大了。”

李琰经常带队出国,根本没有时间照顾女儿,“其实我也不要求很多,如果一天训练结束后,能看到她,就太幸福了,可是……”李琰说:“我肯定会错过女儿的成长阶段,但我会假期好好陪她,也会经常跟她通电话,女儿特别乖,特别可爱。我相信,将来她知道了妈妈在这段时间所做的事儿——带领中国队在2010年冬奥会上夺金,她会为我骄傲的。”

特约记者 苏文 快报记者 吕远



李琰兴奋地庆祝胜利

秘密武器:红袜子

当周洋冲出韩国选手的重围夺得女子短道速滑1500米冠军时,中国队主教练李琰跳上护垫流着泪拥抱着自己的弟子。赛后李琰透露,决赛的严峻形势迫使中国队不得不背水一战,利用冒险的战术让周洋领滑。

李琰在赛后谈起周洋还显得很激动,眼中闪烁着泪花。她说:“我真没有想到这样一个小孩子能够承担如此重任。我在赛前就告诉她,不要有压力,能滑成什么样子就什么样子。”

由于韩国队在决赛中形成集团优势,因此李琰给周洋制定的战术是领滑。她说:“只有领滑才不会让韩国对手干扰。但这是冒险之举,在1500米长距离很少用这个战术,因为这会让运动员在后半程精力竭,可能就没有办法冲刺了。没想到周洋发挥得这么好。”经验丰富的李琰在赛前曾想过如果只有一人进入决赛该如何布置战术,但她坦言,从来没预测到决赛的局面如此被动”。李琰说:周洋平时很温柔,没想到能在比赛中默默地发狠!”

身穿一件鲜艳的黄色外套,李琰对是否迷信“金牌色”不置可否,但她告诉大家一个小秘密:“我穿了红袜子呢!再里面穿什么就不能告诉你们了!”据新华社

自由式滑雪空中技巧 李妮娜冲金

冬奥会自由式滑雪女子空中技巧昨天结束资格赛的争夺,白俄罗斯名将特索帕发挥出色,以195.76分排名第一,李妮娜以192.10分紧随其后,郭心心和程爽以189.16分和180.91分排名第三和第四,世锦赛亚军徐梦桃得到168.55分,排名第8,成功入围决赛。卫冕冠军、瑞士名将勒乌第二跳发挥失误仅得到155.50分,排在第16位无缘决赛。

在四年前的都灵冬奥会上,李妮娜为中国队摘得一枚银牌,此役这位雪上公主不想再留遗憾。目前中国队在这个项目上已形成集团优势。新闻

不雅照曝光

美冬奥选手羞愧弃赛



冬奥会男子滑雪板U型池铜牌获得者——美国运动员斯科特·拉戈庆祝胜利时的不雅照片在互联网上被曝光。照片中,拉戈身着美国队训练服,佩戴着刚刚获得的铜牌,而一名不知名的女子在其腰部左右的位置亲吻拉戈的奖牌。

拉戈随后向美国滑雪与滑雪滑雪板协会以及国际奥委会道歉,并单方面决定放弃余下的比赛。新闻

“菲鱼”现身冬奥会 称伦敦奥运不打算夺八金

菲尔普斯日前抵达温哥华,他一到温哥华就为自己制造了不小的新闻,他向媒体透露,2012年伦敦奥运会将是他的最后一届奥运会,而且他到时也不打算重现他在两年前勇夺八金的表现。 体文

中国冰壶姑娘战胜德国“大娘”

年轻的中国女子冰壶队昨天顶住了以两位大妈为首的德国队的挑战,通过加赛以9:7战胜对手,拿到温哥华冬奥会第四场胜利。

德国女队中的二垒安德烈娅和四垒莫妮卡(队长)均45岁,是本届冬奥会冰壶赛场年龄最大的参赛选手,她们20年前代表德国队参加国际比赛时,中国队的二垒岳清爽和四垒王冰玉(队长)还没有出生。中国姑娘们在赛场亲切地称呼两位老前辈为“大娘”。

冰壶运动除了讲究技战术,还特别看重经验。安德烈娅目前共拿过一届世锦赛冠军和8届欧锦赛冠军。正是靠这位老将出色发挥,德国队在前六局比赛中每局化险为夷,两度领先中国队,给年轻的中国队造成了不小的心理压力。

好在随着比赛的深入,安德烈娅从第七局起开始出现失误,王冰玉在队友的协助下以6:5反超比分。尽管德国队在第10局追成7平,尽管加赛时打出了高水平,但占有后攻优势的中国

姑娘同样顶住了压力,一一化解了难局并在圆心边缘留有两壶。这迫使安德烈娅不得不设法将最后一壶旋入圆心,结果“大娘”出手力度不足,壶在圆心前止步,王冰玉不用投最后一壶中国队已锁定胜局。

比赛虽赢了,可这不是中国队的风格,“中国队加拿大籍主教练‘不满’地说,我了解中国队,她们该打得更好才对。这种发挥如碰到加拿大这样的强队,赢球的可能就不是我们了。” 据新华社

»花絮

●你知道中国女子冰壶队最关键的问题是什么?不是技战术,而是心态。为此,中国队加拿大籍主教练带姑娘们上街购物来放松心情,她们最爱买鞋,一买就好几双。

●观看比赛的很多冰壶迷们注意到,王冰玉无名指上戴着一枚戒指,她是不是结婚了呢?事实上,在去年世锦赛夺冠之后,每位冠军成员都会有一枚冠军戒指,这是荣誉的象征。



师徒俩拥抱庆祝